

К ВОПРОСУ ПРЕЕМСТВЕННОСТИ ВСЕОБЩЕЙ ДЕКЛАРАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ОТ ПРЕДШЕСТВУЮЩИХ ПРАВОВЫХ АКТОВ, ЗАКРЕПЛЯЮЩИХ ФИЛОСОФСКО-ПРАВОВУЮ КОНЦЕПЦИЮ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

М. А. КОЗАК, Д. А. МЕДВЕДСКАЯ

Витебский государственный университет имени П. М. Машерова
Витебск, Беларусь

Одним из этапов перехода политико-правовой проблемы прав человека на международный уровень стало принятие Устава Организации Объединенных Наций (далее – ООН) в 1945 г. Устав ООН начинается со слов о вере «в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой личности, в равные права мужчин и женщин, наций больших и малых» [1, с. 8]. Свои цели ООН видит в развитии дружеских отношений, основанных на принципах равноправия и самоопределения народов (ст. 1 (2)), в обеспечении и поддержании уважения прав человека и основных свобод для всех, без различия расы, пола, языка или религии (ст. 1 (3)). В последующих нормах Устава ООН содержится призыв к изучению прав человека и основных свобод, даются рекомендации их реализации [2, с. 8]. В Уставе ООН были закреплены цели и функции ООН в области защиты прав человека и определены органы ООН, ответственные за их реализацию.

Современным действующим основополагающим, комплексным, универсальным документом в области прав человека является Всеобщая декларация прав человека [3], принятая Организацией Объединенных Наций в 1948 г. «Идея создания декларации о правах человека опиралась на демократические, культурные традиции прошлого, на необходимость провозглашения универсальных общечеловеческих ценностей, сформировавшихся в правовом мышлении и законодательстве передовых государств. Поэтому Всеобщая декларация прав человека была создана в короткие сроки. При этом в ней не были забыты ни один принцип, ни одна норма в области права и свобод человека, которые составляют золотой фонд гуманистических ценностей» [4, с. 5].

Во Всеобщей декларации прав человека заложены основы естественно-правового учения о правах человека, в подтверждение чего государства-члены провозгласили и закрепили основные права и свободы человека, которые стали базисом, образцом и стандартом прав и свобод в современном мире, что подтверждается текстом самой Декларации: «с тем, чтобы каждый человек и каждый орган общества, постоянно имея в виду настоящую Декларацию, стремились путем просвещения и образования содействовать уважению этих прав и свобод и обеспечению, путем национальных и международных

прогрессивных мероприятий, всеобщего и эффективного признания и осуществления их как среди народов государств-членов Организации, так и среди народов территорий, находящихся под их юрисдикцией» [3, с. 1].

По содержанию Всеобщей декларации прав человека можно проследить ее связь с предшествующими правовыми актами, закрепляющих философско-правовую концепцию прав человека. Так, в преамбуле Всеобщей декларации прав человека воспроизводится положение, впервые сформулированное Великой хартией вольностей 1215 г., провозглашенное впоследствии Декларацией независимости США 1776 г.: если закон, права и вольности не соблюдаются, народ имеет право на восстание; свержение правительства, попирающего права человека, – не только право, но и обязанность народа [4, с. 7]. Выражено это положение во Всеобщей декларации прав человека следующим образом: «необходимо, чтобы права человека охранялись властью закона в целях обеспечения того, чтобы человек не был вынужден прибегать, в качестве последнего средства, к восстанию против тирании и угнетения» [3, с. 6].

В то же время во Всеобщей декларации прав человека продублированы права предыдущих правовых актов, закрепляющих концепцию прав человека. Так признание виновным лица лишь по приговору суда, соразмерность правонарушения и наказания, «надлежащая правовая процедура», презумпция невиновности и другие гарантии неприкосновенности личности, свобода слова, печати, религии, право покидать свою страну и возвращаться в нее, право на петиции, ответственность должностных лиц за нарушение прав человека – эти и другие права впервые были изложены в Великой хартии вольностей 1215 г., развиты в английском Билле о правах 1689 г., Habeas Corpus Act 1679 г., Декларации независимости США 1776 г., американском Билле о правах 1791 г., французской Декларации прав человека и гражданина 1789 г. Прослеживая генезис этих ценностей, нельзя не вспомнить и древнегреческую философию, давшую толчок развитию учения о естественных правах человека, а также постулаты периода Реформации и Просвещения, которые выдвинули идеи социальной справедливости и равенства [4, с. 7].

Всеобщая декларация явилась фундаментом для нормотворческой деятельности в области прав человека. Основные принципы прав человека, впервые изложенные во Всеобщей декларации прав человека, такие как универсальность, взаимозависимость и неделимость, равенство и недискриминация, а также принцип, согласно которому права человека одновременно влекут за собой как права, так и обязанности ответственных субъектов и правообладателей, были отражены в многочисленных международных конвенциях, декларациях и резолюциях по правам человека. Права, которые были закреплены во Всеобщей декларации прав человека, были расширены и получили более развернутое закрепление в универсальных международных договорах: Пакте о гражданских и политических правах 1966

г., Пакте об экономических, социальных, культурных правах 1966 г., в региональных соглашениях Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г., Африканской хартии прав человека и народа 1981 г.

Принятие дополнительных пактов к Всеобщей декларации стало кульминацией кодификационного процесса в области прав человека. Что же касается Международного пакта о гражданских и политических правах 1966 г., то в нем закреплена фундаментальная основа прав человека, которая должна применяться к каждому в любом демократическом обществе. Именно эти права получили свое закрепление в XVIII в. во французской и американской декларациях. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах закрепил права в конце XIX в. Они более идеалистичны по своей природе, их с меньшей готовностью реализуют, особенно в развивающихся странах [5, с. 45]. Необходимо отметить, что в преамбулах Пактов содержится ссылка на Всеобщую декларацию, что свидетельствует о взаимосвязи и неделимости прав человека: уважение гражданских и политических прав неизбежно обнаруживает элементы экономических, культурных и социальных прав, в то время как максимально полное пользование экономическими, социальными и культурными правами требует наделения гражданскими и политическими свободами [5, с. 50].

Всеобщая декларация вместе с принятыми на ее основе международными пактами о правах человека составила своего рода международный кодекс прав и свобод человека, признанный большинством государств современного мира, который установил общегуманные стандарты прав и свобод человека. Эти стандарты стали правовым ориентиром для отдельных государств и мирового сообщества в целом, а также своеобразным критерием, «планкой», ниже которой государство не может опускаться.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Устав Организации Объединенных Наций от 26 июня 1945 г. / Сборник важнейших документов по международному праву : особенная часть / Сост. М. В. Андреева. – М. : Триада Лтд, 1997. – Ч. 2. – С. 3–36.

2. **Карташкин, В. А.** Права человека в международном и внутригосударственном праве / В. А. Карташкин ; отв. ред. Е. А. Лукашева. – М. : ИГиП РАН, 1995. – 135 с.

3. Всеобщая декларация прав человека : резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 217 А (III) от 10 дек. 1948 г. // Международные акты о правах человек : сб. докл. / Сост. и вступ. ст. : В. А. Карташкин, Е. А. Лукашева. – М. : Норма ; ИНФРА-М, 1998. – С. 39–44.

4. **Зыбайло, А. И.** К вопросу о правовом статусе Всеобщей декларации прав человека и ее влиянии на правотворческий и правоприменительный процессы / А. И. Зыбайло // Журн. междунар. права и междунар. отношений. – 2008. – № 4. – С. 3–8.

5. **Смит, Р.** Международная защита прав человека : пер. с англ.
К. Рона / Р. Смит. – Минск : Юнипак, 2013. – 424 с.

